

義烏商報

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历乙巳年二月十五 2025年3月14日 新闻热线:0579-85381110 0579-85360000
星期五 总第8579期 今日8版 国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78



爱义乌 触屏版

中央党的建设工作领导小组召开会议 研究部署深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作

新华社北京3月12日电 中央党的建设工作领导小组12日召开会议,学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示精神,研究部署学习教育工作。中共中央政治局常委、中央党的建设工作领导小组组长蔡奇主持会议并讲话,中共中央政治局常委、中央党的建设工作领导小组副组长李希出席会议并讲话。会议指出,党中央决定,自2025年全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习

教育。习近平总书记高度重视,亲自谋划确定学习教育主题,发表重要讲话,作出重要指示,为开展学习教育指明了方向。近日,中共中央办公厅印发《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》。要深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话和重要指示精神,落实《通知》要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

(下转第五版)

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 昨日上午,市人大常委会党组召开扩大会议,传达学习习近平总书记在两会期间的重要讲话精神,学习全省、金华市以及全市领导干部会议精神,研究贯彻落实工作。

市人大常委会党组书记、主任丁政主持会议并讲话。副主任董利明、颜新香、虞秀军、鲍建锋,党组成员、办公室主任杨钟坚参加。

会议指出,这次全国两会是在“十四五”规划收官之年,进一步全面深化改革的关键时期召开的重要会议。要把学习宣传贯彻落实全国两会精神特别是习近平总书记重要讲话精神作为当前一项重要政治任务,在深学细悟上下功夫,准确把握大会精神实质、丰富内涵,切实把思想和行动统一到中央部署要求和会议精神上来,努力将学习成果转化为推动义乌人大工作与俱进、完善发展,深化义乌国际贸易综合改革,加快高质量发展的具体行动和务实举措。

会议强调,要在实干笃行上下功夫,坚持用大会精神指导实践、推动工作。要坚持党的全面领导,全力服务大局,紧紧围绕市委深化国际贸易综合改革、加快高质量发展的“十大工程”,紧抓重点、精准发力,把市委所思变成人大所为,把制度功效转化为治理效能。始终坚持人民至上,紧盯人民群众普遍关切的教育、医疗、养老、托育、住房等领域问题,紧盯社会救助体系、劳动保障体系,紧盯文化惠民、文化乐民、文化富民,紧盯低碳转型、污染防治、综合治理,在全力推动高质量发展中更好地保障和改善民生。要依法履职尽责,创新增强人大监督刚性,应时做出人大决议决定,依法做好人大选举任免。要践行民主法治,持续深化建设代表联络站阵地体系,以制度化、品牌化推进“国字号”基层立法联系点建设,深化“代表+”工作机制,引导代表共同投身“打造典范、再造辉煌”的火热实践。要在加压奋进上下功夫,全力推动人大工作守正创新、走在前列。对标“四个机关”定位和要求,严格贯彻全市干部大会暨深化义乌国际贸易综合改革推进大会精神,认真落实“1+4”工作清单,坚持实干争先,守正创新、提质增效,切实肩负起新时代新征程赋予人大的新使命新任务,推动人大各项工作再开新局、再上台阶。

市人大常委会党组(扩大)会议传达贯彻全国两会精神 实干争先促发展 加压奋进走前列

市委召开全市领导干部会议传达贯彻全国两会精神 高站位对标 高标准谋划 高效率落实 为全国全省大局作出更大贡献

全媒体记者 谭祉潇

本报讯 昨日,市委召开全市领导干部会议,传达学习习近平总书记在两会期间的重要讲话精神和全国两会精神,学习全省和金华市领导干部会议精神,研究部署我市贯彻落实工作。

金华市委常委、义乌市委书记叶帮锐主持会议并讲话。金华市委副书记、义乌市长温建飞,市人大常委会主任丁政,市政协主席陈小忠分别传达有关精神。

叶帮锐指出,这次全国两会,着眼新形势、立足新方位,描绘新蓝图,为全面推进强国建设、民族复兴凝聚了磅礴力量。习近平总书记在全国两会期间发表的系列重要讲话,具有很强的政治性、思想性、引领性,为我们确立了奋进坐标、提供了根本遵循。全市上下必须从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,深学细悟习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神和全国两会

精神,深刻把握立足全局的根本所在、应对变局的底气所在、服务大局的关键所在和开辟新局的力量所在,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,全力推动义乌赶超发展、跨越发展、裂变发展,为全国全省大局作出更大贡献。

叶帮锐强调,要全面学习贯彻全国两会精神,围绕省、金华市部署,找准工作切入点、发力点,加快把学习成果转化为推动义乌高质量发展的新思路、新举措。重点谋实“六个力”。新质生产力。要加快推进浙中科创走廊“两城”建设,统筹推进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局,大力探索“产业平台+研发平台+大孵化器+企业”融合发展模式,推动科技创新和产业创新深度融合;发展推动力。要紧扣改革提速、开放提能、营商环境提优的目标,细化量化具体路径举措,加快构建形成“买全球、卖全球、买全球”的国际贸易新格局,加快打造全球内陆开放示范样板和近悦远来的国际“创业

之城”;战略担当力。要融入大局、服务大局、保障大局,以更大力度融入长三角一体化发展国家战略,共建“一带一路”倡议,主动把义乌工作放到都市区建设大局中谋划推进,纵深推进小商品城“品牌出海”行动,奋力交出让党放心、群众满意的高分报表;共同富裕力。要谋实“强城”“兴村”“融合”三篇文章,统筹推进主城区有机更新和四大片区建设,深化强村富民乡村集成改革,加快全龄友好型社会建设,让发展成果更多更公平惠及全体人民;人才支撑力。要坚持铸魂育才、匠心成才、广纳英才,持续擦亮“真理的味道”大思政课品牌,深入实施新时代工匠培育工程,持续优化迭代尊才爱才举措,形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面;党建战斗力。要狠抓基层、狠抓落实、狠抓作风,树立“实干实绩论英雄”导向,打好“实干论英雄”擂台赛,推动基层党组织全面进步、全面过硬,不断巩固心齐、气顺、劲足、实干的良好局面。

叶帮锐强调,学习贯彻全国两会精神特别是习近平总书记重要讲话精神,

是当前及今后一个时期的重要政治任务。要不折不扣、雷厉风行抓好落实,以实干实绩检验学习贯彻实效。要聚力“开门红”,以“人之一我十之、人十之我百之”的劲头,强化对接、统筹和攻坚,全力以赴、全速冲刺。要聚力抓项目,锚定年度目标任务,谋划再加强、项目再加快、政策再加力,确保各项工作有序推进。要聚力强保障,聚焦“1+4”清单,通过擂台赛互比互学、互促互进,赛出工作精度、攻坚力度、创新锐度、民生温度。要聚力守平安,迅速开展全市大巡防、信访大化解、隐患大整治行动,全面浓厚“我为大家守一天,大家为我守一年”氛围,提升本质安全水平。

市四套班子领导,集聚区管委会主任,市法院院长、市检察院检察长,其他副厅级领导;担任过副厅级以上实职的离退休老领导;市机关有关单位主要负责人,各镇街党政主要负责人;市委各巡察组组长,市人大各工委、市政协各专委会主要负责人;各民主党派主要负责人,工商联主席、无党派人士代表等参加会议。

市政协召开党组(扩大)会议学习贯彻全国两会精神

为打造新典范、再造新辉煌贡献政协智慧和力量

全媒体记者 李爽爽

本报讯 昨日上午,市政协召开党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记在两会期间的重要讲话精神和全国两会精神、全市领导干部会议精神,研究市政协贯彻落实意见。

市政协主席陈小忠主持会议并讲话,副主席蒋令树、王迎、王建新、骆小俊、鲍建平、丁光海、王虹霞,秘书长吴朝晖参加会议。

会议指出,今年全国两会是在

“十四五”规划圆满收官、进一步推进全面深化改革、谋篇布局“十五五”规划的关键时期召开的重要会议。要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神,与贯彻落实党的二十届二中全会、三中全会会议精神结合起来,认真落实省委、金华市委、义乌市委部署要求,坚持“两个确立”、做到“两个维护”,深学笃行、忠诚担当,坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前行,为扎实推进打造新典范、再造新辉煌贡献政协智慧和力量。

会议强调,要结合工作开展宣传宣讲,发挥好政协党组织、各界别活动小组、委员工作室等履职平台作用,谋划好政协委员履职能力提升培训,高质量开展多种形式的学习宣讲读书活动,引导社会各界把思想和行动统一到上级决策部署上来。要对标对表抓好贯彻落实,按照2025年重点工作安排,创新务实、真抓实干,扎实推进各项履职工作,在积极助力经济大市挑大梁上多办实事,支持经济稳增长;精心筹备“聚能双

和力量。会议强调,要结合自身实际,认真组织“打造中国式现代化县域典范”委员论坛,务实推进委员履职“服务为民”活动,持续加强理论研究、提案、反映社情民意信息和新闻宣传等工作,以实干担当提升贡献度。要从严从实加强自身建设,力行“六干”作风,认真学习党的创新理论,深入调查研究,提高协商能力,严守纪律规矩,不断提升党建引领履职、委员能力建设、机关服务保障的质效,奋力开创政协工作新局面。

江湖”“守护‘一老一小’”等请你来协商活动,认真组织“打造中国式现代化县域典范”委员论坛,务实推进委员履职“服务为民”活动,持续加强理论研究、提案、反映社情民意信息和新闻宣传等工作,以实干担当提升贡献度。要从严从实加强自身建设,力行“六干”作风,认真学习党的创新理论,深入调查研究,提高协商能力,严守纪律规矩,不断提升党建引领履职、委员能力建设、机关服务保障的质效,奋力开创政协工作新局面。

孝义文化传天下

本报特约评论员

孝义,是金华市委常委、义乌市委书记叶帮锐在全市干部大会上提出的“六义”之一。

孝义,就是具有忠孝之德、急公好义。《增广贤文》中说:“千经万典,孝义为先”;儒家《孝经》曰:“身体发肤,受之父母,孝之始也;立身行义,以显父母,孝之终也。”可见,孝义是道德的核心,“百善孝为先”。

在我国历史上,义乌人以孝义而闻名天下。据清嘉庆《义乌县志》记载:“义乌为孝子过化之乡。”乌伤县名的由来,相传“秦颜孝子氏,事亲孝,靠躬舂舂,群鸟衔土助之,喙为鸟之伤,后旌其邑曰乌伤,曰乌孝,曰义乌,皆以孝子故。”可见,乌伤以颜乌行孝感天的故事而得名,孝义为义乌建县之源。

为纪念孝子颜乌感天动地的事迹,宋大观四年(1110),知县徐秉哲在孝子墓旁建亭,端平二年(1235),时任丞相的乔行简(东阳人)以同乡人名义上书朝廷,请求建孝子颜乌庙,得到理

宗皇帝的同意,并赐“永慕庙”匾额一块。此庙后人称其为“孝子祠”。

“孝”字在甲骨文中就有,是汉字的母字,“老”之下一“子”,“子”紧贴“老”,代表晚辈对老人的扶持。父慈子孝,相亲相爱,难怪《十三经》中的《孝经》把孝当作天经地义的最高准则。

自汉武帝始,孝由家庭伦理延伸至社会和政治伦理,到李密《陈情表》时的晋武帝,更是强力推行这种伦理,以孝命名的村社山水,由此遍布中国。当孝成为准则,就成了孝道,孝道是个延展概念,“老吾老以及人之老”,从一家,到两家,到三家,到千万家,如此升华为价值观和对共同体的认同。

《孝经》是我国历史上著名的儒家经典之一,它把孝的作用提到了无以复加的高度,如《开宗明义章》称:“夫孝,德之本也,教之所由生也。”《三才章》称:“夫孝,天之经也,地之义也,民之行也。”《圣治章》则说:“天地之性,人为贵。人之行,莫大于孝。”而且更为重要

的是,孝与忠联系在一起,明确指出,孝开始于侍奉双亲,再经过侍奉国君,最终达到建功立业,也就是“以孝治天下”。

由此可见,孝文化是中华民族优秀传统文化的重要组成部分,渗透于中华民族传统伦理和实践的各个方面,儒家伦理的基本原点就是“孝”,而其他伦理,诸如悌、忠、信都是从“孝”延伸出来的。

地处浙中的义乌,正由于有着“乌伤”“乌孝”等充满浓郁孝文化特征的名称,让生活在这里的人们,在潜移默化中受到熏陶与感染。乡邻和睦、尊老爱幼、敦亲尚孝,这些伦理道德代不乏人,且代代相因。诚如清嘉庆《义乌县志》序中所说:夫孝为百行之原,作忠于斯,求忠于斯,事功、理学莫不根本于斯。故邑有孝子,而后如骆文忠抗辩讨武,宗忠简愿奏回鑾,王忠文秉节于淞梁,龚忠愍捐身于靖难,英风大节,千古为昭。至若徐文清,黄文宪之理学,杨仆射、吴司空之事功,本朝朱梅麓公之绩著河防,金紫汾公之高谏议,以及文人壮士、烈女贞娘,更仆未易悉,何莫非颜孝子有以开其原,而诸先正有以接其流哉?

因此证明,无论是为政者还是平民百姓,凡是有作为的,都缘于他们的血脉中流淌着义乌的孝道文化。

实践证明,自古至今,义乌人的忠与

孝,比其他地方更胜一筹。在义乌大地上,古人以孝为天性,代代相传;今人仍以孝为准则,视之为人伦道德的根本,视之为行为规范和做人的美德。

崇尚孝道是建立和谐社会的基础,家庭是社会的细胞,是社会的基础,是幸福的发祥地。没有家庭的和谐,就不会有社会的和谐。“和”者,睦也,包括和谐、和睦、和合、和善、祥和、中和等含义。蕴含着和以处众、内和外顺等深刻的人生理念;“谐”者,相合也,强调顺和、协调。只有讲孝心,才能“家和万事兴”;只有崇孝道,才能“齐家、治国、平天下”。

由此可见,孝是不灭的火、长流的水、不老的山、未了的情。过去,为了国家的长治久安,为了社会的稳定,需要提倡孝;当今社会仍要提倡孝,孝是人之初的美好本能,是万古长存的美德,是人类永恒的主题。

正由于孝文化是中华民族优秀传统文化的重要组成部分,渗透于中华民族传统伦理和实践的各个方面,其中父慈、子孝、兄友、弟恭等理念蕴含着十分深刻的和谐意识,因而,在现阶段,继续倡导和睦、友爱、安定、团结的人伦美德,对于构建和谐社会仍具有积极意义。

孝义文化的传统必将在义乌代代相传。

“立体防控”筑起平安防线 城西街道全域启动 “大巡防”专项行动

我为大家守一天 大家为我守一年

全媒体记者 华青

本报讯 3月11日,城西街道启动全域“大巡防”专项行动。此次行动以“三巡三查”机制为核心,即“地面队伍巡、无人机巡、天眼巡、班子带队查、多部门联动查、村社自查”,对辖区安全隐患展开“横向到边、纵向到底”的拉网式排查,全力构筑立体化安全防控网络。

“大巡防”专项行动首日,由该街道平安法治办牵头,联合教育、消防、市场监管等部门成立的专项检查小组,兵分多路对辖区重点场所开展突击检查。检查组首先走进望道中学、夏演小学等3所中小学,对消防设施、防冲撞设施及食堂后厨进行“清单式”排查。针对校园周边交通安全隐患,检查组同步提出增设减速带、完善监控覆盖等整改建议。目前,3所学校共整改隐患7处,后续将开展“回头看”督导。

在城西中心卫生院,检查组重点检查了急诊通道畅通性及高压氧舱等特殊设备运行情况,要求院方建立24小时应急响应机制,确保急救通道“零障碍”。夏演文化馆作为辖区群众文化活动的重要阵地,其电路老化和疏散通道堆积杂物的问题被检查组现场督办,场馆负

责人当即组织人员清理,并承诺一周内完成线路改造。

傍晚时分,城西街道相关负责人率队深入益公山夜市、建筑工地及“九小场所”,以“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同、直奔基层、直插现场”的“四不两直”方式开展巡查。在益公山夜市,检查组对商户刀具管理、燃气瓶合规使用、食品储存条件等逐一核查,3家存在隐患的商户被约谈。在建筑工地现场,2家违规作业企业被要求立即整改。

此次行动中,城西街道充分发挥“党建引领+群防群治”优势,动员33个村社、33支“红袖章”巡防队、500余名志愿者参与隐患排查。在流动人口集中的八一村,巡防队员逐户排查出租房消防隐患,重点整治电动车“飞线充电”、楼道堆放易燃物等问题。仅首日,城西街道即整改违规充电47处,发放灭火器80余个,租户王女士感慨:“以前总觉得火灾离自己很远,现在才知道隐患就在身边!”结合巡防行动,志愿者同步开展反诈宣传。他们通过案例讲解、资料发放等形式,将防骗知识送到群众手中。截至目前,城西街道已发放宣传手册1500余份,覆盖辖区60%以上住户。

(下转第二版)



2025 义乌百货创新展今日开幕

我市打造公共文化服务惠民品牌

2版

3版